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Országos kiállítás.
(Legyi n-í hát kiállítás Debri-czenben ? )

j.°át (II.) A kiállítás rendezésének lehetőségét 
üc! íz értekezlet tagjai közül többen több körül- 

Menytől teszik függővé ; némelyek plane azon 
jya "’felfogásnak hódoltak, hogy Debreczenben ki­
ll állítást rendezni nem is lehet. — A legkülön­

félébb indokok hozattak még fel — contra, 
minél kevesebb pro, s Így a vélemények any- 
nyira szétágazók voltak, mint az rendesen a 
városházán tartatni szokott értekezleteken 
ususban vau.

A Duna folyamnak a Szent-Gellert be­
gyen való keresztüivezetése ellen sem lehetett 
volna már nagyobb rémeket magunk elé festeni, 
mint minők itt a kiállítás ügye ellen felho­
zattak, melyek nemcsak arra alkalmasak, 
hogy ez a mindenesetre jobb sorsra érdemes 
eszme csirájában agyonüttessek, hanem alkal­
masak arra is, hogy a nagyközönséget attól 
egyszersmindenkorra elrémitsék.

A rémkép-rajzolas művészetében főleg 
J ó II a Dániel tüntette ki magát s érdemes 
arra, hogy miudenekfelett vele foglalkozzunk 
első sorban. — A hírlap közlése szerint „me­
legen üdvözli az eszmét, de nem tartja sem 
szükségesnek, sem hasznosnak annak megtes­
tesítését.“ — Conticuere omues. iutentique 
óra tenebant. — ívem voltam jelen, de gun 
dolom mégis, hogy igy történhetett a dolog 
Boldog isten, milyen logika ! Melegen üdvö­
zölni egy eszmét, melyet sem szükségesnek 
sem hasznosnak nem tartunk. — Hol vau itt 
a rátió ? És van-é olyan csillagvizsgáló teles 
köp a világon, melyen keresztül azon kijelen­
tésében is egy szemernyi következetességet 
felfedezni lehetne, mely szerint, ha a közvé­
lemény egy nagy értekezleten a kiállítás mel 
lett nyilatkoznék, az esetben nemcsak hogy 
megszavazná ö is mint biz. tag a kívánt ösz- 
szeget, hanem ily körülmények között a köz­
gyűlésnek is erkölcsi kötelessége lenne támo­
gatni a kiállítás eszméjét. — S hogy a tor- 
zonborz mumus teljes valójában az értekezlet 
elé varázsoltassék, odavetette a községi pót­
adót, mely a kiállítás deficzitje esetén a vá­
rosi lakosság nyakára behozatnék.

Mérlegeljük tehát csak a szavakat. 
Előbb a szóló, a kiállítást sem szükségesnek, 
sem hasznosnak nem tartotta ; később mintha 
a szónokot hiitelenében kicserélték volna, 
apodictice kijelenti, hogy ha a közvélemény 
mellette nyilatkozik, ó hajlandó hozzájárulni 
s a kért segélyt megadni. — Ismét később, 
mintha a szónokot ötször fordították volna 
visszafelé : már a községi pótadó rémével 
ijesztget.

Nos hát én erre nem tudok egyebet an­
nál mondani, mint a mit V ik Ferdinánd a 
hivatalért hozzá forduló Frau von Kemeteruek 
mondott :

„Meine liebe Kemeter, —
Mächens' lieber Heineter. .

Egyben mégis igaza volt, tudniillik ab­
ban, hogy nagyon hátra vagyunk meg ; több­
féle intézmény létesítése vár Debreczeure 
(itt bizonyára a kórház, kaszárnya stb. voltak 
értve), melyeknek a kiállítás rendezéséig el 
készülni kellene, a mi pedig nagyobb erő- 
megfeszites nélkül alig volna eszközölhető.

Azt már nem közli a hírlap, de hallot­
tam jelen volt fültanutól, hogy erre az érvre 
igen helyesen visszaervelt dr. Király Ferencz, 
mondván, hogy ha az említett es már oly 
égető szükséggé vált intézmények létesítését 
egy kiállítás rendezese sürgetne és mozdít; ná 
elő : az egy okkal több arra nézve, hogy a 
kiállítás ügye felkaroltassek.

Szepessy Gusztáv, az iparos-kör el­
nöke, hosszasan szólt a kérdéshez. — Azon­
ban maga a hírlap sem látszik nyilatkozatá­
nak essentiájával tisztában lenni, mert a köz­
lésből nem lehet kivenni, ellene volt-é az esz­
mének vagy mellette. Egy eszmekörben lát­
szott mozogni, melyből a ki-utat nem ta­
lálta meg; mintha csak szűk lett volna rajta 
a nadrág s szorította volna a csizma, ügy 
látszott, mintha az értekezletben kifejtett 
hangulat vibrátióinak állandó befolyása alatt 
szenvedett volna s nézeteit a szerint változ­
tatta volna, a mint a hangulat egy vagy más 
irányba fordult. Egyenes nyilatkozatot tett 
Sesztina Lajos, Náuássy í erencz és dr. Ki­
rály Ferencz; megmaradtak eredetileg elfog­
lalt álláspontjuknál, mely nem volt ingadozó 
tétova, hanem határozott álláspont.

C s a n a k József, városunk egyik tekin­
télyes nagykereskedője azonban, kitől mint 
higgadt gondolkodású, tapasztalt férfiútól, ala 
pos, tárgyilagos, az ügyet minden oldalról 
megvilágító észrevételeket vártunk, egy eddig 
teljesen ismeretlen uj eszmét bocsátott vi­
lággá. — A hírlap ugyan nem közli, de ma­
gánértesülésből tudomásomra jutott, hogy vé­
leményt koczkáztatott ő is. Es milyen véle-

ménytl? Nézete szerint, minden ezután reude- ! 
zendó kiállításnak felül kell múlni minden te­
kintetben az előzőleg tartott kiállításokat 
Csak igy vau értelme kiállításnak Miután pe- 
dig nagyszerűbbet a budapestinél előállítani 
képesek nem lennénk, annálfogva nem pár­
tolja az eszmét — A kiállítások czélja felól 
úgy látszik, Csanak ur nincs tisztában magá­
val A külső fényre és pompára fekteti a lő- 
sulvt ; nála a f o r m a a fő, mellékes a 1 é- 
n y e g. Nem azt tartja szem előtt, hogy a 
termelő, a fogyasztó, általában a közönség 
megismerje a kiállításban mire képes és mire 
nem ; hogy általa felébresztessék a törekvés, 
mely szerint az anyag, a munkaerő és mind­
az, a mi az iparnak szolgál, a legczélszerüb- 
ben kiaknázható, értékesíthető legyen, hanem 
inkább a legtöbb anyagi áldozatba kerülő 
külső fényt és pompát tartja szem előtt, csak 
zért, hogy az előző kiállítást felülmúlják. — 

Hát igaza van, ilyen kiállítás rendezésére 
Csanak ur áldozatkészsége sem volna ele­
gendő

í>I á r k Endre abból indul ki, hogy a 
mennyiben Debreczennek lakossága közönyös 
minden iránt, a kiállítás látogatói nem fogad 
latnának rokonszenvesen. Debreczenben 
sem tanulni sem látni való nincs, vendéglőink 
sem elegendők, azért nem pártolja az eszmét

Ha még felemlítem ezután, hogy Szepe­
si' Gusztáv a kiállítás sikeres rend zésére még 
felhozta azt is, hogy a vasúti menetrendet 
kell megváltoztatni és a debreczeu-füzesabo 
nyi vasutat ki ke l építeni — ezzel mind ki 
merítettem azokat az indokokat, melyeket a 
kiállítás ellen az értekezleten felhoztak.

Hát mit szóljak most már mindezekre ? 
Hiszen az tény a mit Márk Endre mondott, 
hogy a debreczeui czivis közönség magába 
zárkózott és közönyös ; de mit tartozik ez a 
kiállítás ügyére ? Ki gondolt arra, hogy a 
kiállítást látogatók igénybe fogják venni a 
lakosság ingyen szállását és kosztját ? Tet­
szett ezt az ügyvéd urnák összetéveszteni a 
debreczeai daláv-ünnepély Ível, midőn a mint 
egy 600 vendégnek elszállásolása teljesen, el 
látása részben — ingyen eszközöltetett. — A 
kiállításoknál épen megfordítva áll a dolog.
A városba jövő idegen fizet, még pedig busá­
san fizet szállásért, ellátásért egyaránt. Tehát 
ezen aggodalmának kifejezése “által a város 
lakosságának érdeke ellen méltóztatott érvel­
ni. Mert a tapasztalat azt bizonyítja, hogy 
ilyenkor a lakosság nemcsak el nem zárkózik, 
de tárt karokkal várja az idegent, sőt a va­
súthoz küld elebe, s aztán ellátja becsülete­
sen, meit tudja, hogy pénzt kap érte, hogy 
hasznot húz belőle. Miért ne részesülne ilyen 
jótétemény ben már egyszer a debreczeui kö 
zönség .' Mcltóztatott továbbá az itteni ven 
déglők csekély számát felhozni. A párisi vi 
lágkiáilitás alkalmával sem voltak elegendők 
a hotelek az idegenek befogadására Vagy 
luícsa lett volna például az, hogy a budapesti 
orsz. kiállítás rendezése azért maradt volna 
el, mert leltek attól, hogy a szállodák — i 
mit pedig előre tudtak “ az odaözönlő ide 
geneket nem fogja t tudni ellátni. — Köze 
iebbi példákat hozok fel : a statisztikai kimu­
tatások. szerint- a szegedi kiállítást 45,000, a 
sz.-lehérvári kiállítást 89,000 idegen látogatta. 
Hát mit tetszik képzelni, hogy ezek mind ven­
déglőkben voltak elhelyezve ?

A mi pedig a vasúti menetrend megvál 
toztatását es a debreezen füzesabonyi vasút 
kiépítését illeti, — no már kérem, ez több a 
sonkánál — Ilyen dologgal előáilani egy ki- 
álllitás rendezésének lehetőségénél, s ezt attól 
tenni függővé ez csakugyan Debreczenben, a 
sonka, a háj, a kolbász hazájában történ 
betett.

*

A tárgy, melyről szó van, né,.etem sze­
rint olyan, mely komo'y méltatást és higgadt 
megfontolást érdemel, s melyet általánosságban 
felhozott pbrázisokkal elütni annál ke vésbbé 
lehet, minthogy az közgazdasági és culturális 
érdekeinkbe nagyon is mélyen belevág.

A tárgyalás alatt levő kérvény a helyi 
lapok által közölve lévén, előttem ismeretes. 
Nem osztom ugyan minden egyes részletében 
elfoglalt álláspontjait, s főleg az időre nézve 
tett javaslatot tartom olyannak, mely bővebb 
indokolást, nagyobb körültekintést igényel; a 
mi azonban nem azt jelenti, hogy ha az 1890- 
ik év nem bizonyulna alkalmasnak, akkor az 
egészet vessük el — Mert ha az eszme élet­
revaló, az idő kérdése mellékes. Nem oszto­
zom továbbá azon il usiókhan sem, melyben 
a kérvény szövegezője a kiállítás czéljaira fel­
használandó szilárd épületek tekintetében ma­
gát ringatja : s helyeselni tudom Szabó József 
főszámvevő álláspontját, ki részletes és indo­
kolt költségvetés beterjesztését sürgeti. Fon­
tosságot tulajdonítok i.zonban a kérvényben 
megpendített eszméknek különböző okokból. 
Először is általános ipari és gazdasági szem­

pontból ; másodszor városi érdek szempontjá­
ból ; harmadszor a lakosság érdekének szem­
pontjából. Ha részrehajlatlau ítéletet akarunk 
ebben az ügyben hozni, más szempontok a 
kérvény elbírálásánál nem lehetnek irányadók 
aiiiiál kévéséé játszhatik szerepet itt ellen­
szenv, vagy rokonszenv. Ha ez eljárást fogad­
juk el helyesnek, az esetben kérdeznem keli, 
mi ezéioztatott a hatóság részéről az utóbbi 
értekezlet összehívásával, melyen a kérvénye- 
zö négy szaktestület elnökeinek alkalom uyuj- 
tatott az ügy érdemében szóval is nyilat­
kozni.

Mire volt ez szükséges ? A hatóság is­
merte már vélemény őket magából a kérvény­
ből, mert hiszen a kérvényt ők Írták alá. — j 
Ha pedig az említett szempontokra nézve akart j 
magának tájékozást szerezni, úgy bátran ki- ■ 
mondhatom, hogy e czélját nem érte el. Mert 
az értekezleten nagyon sok mindenről volt 
szó, de sem az ipari, sem a gazdasági szem- ! 
pontok nem vitattattak kellően, annál ke, ésbé 
vo tak fejtegetve a város és a közönség ér­
dekei, mik pedig a kérvény tárgyalásánál nem 
mellőzhetők

Mit tett volna a hatóság például oly 
helyzettel szemben, a melybe jut, ha az érte­
kezlet azt határozza, miszerint a kiállítás ügye 
vetessék le napirendről ? Az értekezletnek ily 
esetleges határozata nem lehetett volna irány­
adó, mert maga az értekezlet nem volt úgy 
coustituálva, hogy ezen kérdés sorsa felett 
döutóieg határozhatott volna. Kikből állott az 
értekezlet V A kérvényező négy szaktestület 
képviselőiből, a kiknek a kérvényé épen a ta­
nácskozás tárgyát képezte.

Ezeknek leszámításával tehát alig volt 
még 5—6 egyén, kiknek feierésze tartózkodó
álláspontot foglalt el s csak másik fele elle­
nezte az eszmét. Tehát három-négy egyén vé 
leméuye adjon irányt Debreezen város ható­
ságának egy oly főfoutosságu ügynél, mely 
52 ezer ember érdekét oly közelről érinti ?

Vagy mit tett volna a hatóság például 
oly helyzettel szemben, melybe jut, ha az ér­
tekezlet egyhangúlag azt határozza, hogy min­
denekben elfogadja a kérvényt, s a kert anyagi 
es erkölcsi támogatást megadandónak véle­
ményezi ?

Ily határozat sem lehetett volna irány­
adó a tanácsnak, szintén a fentebb elmondott 
okokból.

Ha tehát az értekezlet véleménye bár­
miként végződött volna is — nem lehetett 
befolyással a hatóság elhatározására ; akkor 
miért hivatott össze az értekezlet V Érdekes 
volna e kérdésre illetékes helyről választ 
nyerni

Nem folytatom tovább az elmélkedést, 
s midőn e közleményt befejezném, nem mu 
laszthatom el, hogy az értekezleten tett, s 
nézetem szerint a leghelyesebb nezpontbúi 
kiindult nyilatkozatra rá ne mulassak. Ez a 
Dr. Király F e r e n c z é, ki az eszme el­
fogadását ajáulta, s a miben a kérvénnyel 
magam sem értek egyet, a kiállítás rendezését 
nem kívánja az lötiU ik évhez kötni, továbbá 
ajauija beiiató tanulmányozását a kérvény azon 
részének, mely a kiállítással kapcsolatban a 
nagyerdő reuüezeset czélozza.

Ez indítvány elfogadása a városra nézve 
semmiféle kötelezettseggel nem jár. — Csak 
nem keli fázni a dologiul, hagyjuk fent ezt a 
jo tulajdonságot a gazdasági egyesületeknek, 
melyek, mihelyt egy kis dologról van szó — 
iazuHK és irtóznak.

— Orszayyyüles. Á képviselő ház 
ülése lehr. 18-án. Az Olaszországgal kö­
tött kereskedelmi szerződést tárgyalta szom­
baton a kepviselöház. E szerződést minden 
párt ellogadta ; annak daczára, hogy az ked­
vezőtlenebb, mint a múltkori volt. Ezt maga 
Laug Lajos előadó sem tagadta. Gaál Jenő 
(pecskaij hosszabb beszédben kritizálta meg a 
szerzbdes értekét. Gróf Apponyi Albert 
csak egy stiiáris, de elvi jelentősegében igen 
fontos részlethez szólott. A javaslathoz meg 
György Endre, Mudrony Soma, 
Andrásé y Manó gr. szólották szakszerűen 
és a Gaál Jenő által kifejtett alapfelfogáshoz 
képest, kevés eltéréssel. Következett azután a 
hevesmegyei kérvény, mely már harmadizben 
foglalkoztatta a képviselőházat. — A vitában 
részt vettek : Ugrón Gábor, Bernüth 
Dezső, Uray Imre, P e r c z e 1 Miklós,
I v á d y Béla, Ugrón Ákos. S végre mikor 
a vita már berekesztett, két óra után Tisza 
Kálmán miniszterelnök szólalt fel, s beszéde 
alatt többször kiújult a zaj a baloldalon. A 
függetlenségi pártról e vitában tűnt föl Uray 
Imre, kiből, zamatos előadása s észjárása után 
ítélve a képviselőháznak egyik specziális szó­
noka lehet. A kifejezéseket egyáltalán nem 
kereste, sem nem válogatta s beszélt azzal a 
jüizü folyékonysággal, mely csak a magyar 
emberrel születhetik. Beszéde alatt számtalan­
szor tört ki a derültség ; s az uj szónoknak

pártjából sokan gratuláltak. A mérsékelt, e1* 
lenzék soraiból Bernáth Dezső szólott k1' 
váló tapintattal és valódi parlamentáris hig' 
gadtsággal. A kérdés mivoltát, úgy elvi min1 
gyakorlati szempontból, teljesen megvilágo* 
sitva. — I v á d y Bélának polemikus beszéde 
peddig frappáns ötletektől duzzadt s minden 
vágása találó volt — Végül Ugrón Gábor 
aktákból mutatta ki, hogy a kormány maga 
okozza, hogy ez ügyből cause celebré lett. *8 
Tisza Kálmán habár vervvel és nagy ügyes­
séggel védte a kormány álláspontját, nem 
tudta az ellenzék* kritikáját nieggyengiteni.

= Magyar szó az udvarnak Kárólv La­
jos főherczeg — mint a „P. L1.“ értesül — 
Gaissberg Kamillo századost bizta meg azzal, 
hogy fiát: F e r d i n á n d főherczeget magyar 
nyelvre tanítsa. Ugyancsak Gaissberg százados 
ismertette meg nyelvünket királynénk bátyjá­
val, Károly Tivadar bajor herczeggel és 
nejével.

= A fioigárügyfB é c's, “febr? lá.ÁTt 
Fr. Presse jelenti : Diplomácziai körök már a 
közelebbi napokra várják, hogy Oroszország 
Bulgária ügyében hivatalos lépést fog tenni, 
még pedig a mint előre látható, a szignatá- 
rius hatalmak mindegyikénél egyidejűleg. — 
Piemélik, hogy ez a lépés igen mérsékelt lesz 
s csak arra fog szorítkozni, hogy egy dekla- 
rácziót hozzon javaslatba, mely Coburg 
herczeet törvénytelen fejede­
lemnek jelzi. Azt hiszik, hogy Oroszor­
szág szándéka oda irányul, hogy a hatalmak 
e nyilatkozata a portával közöltessék de nincs 
kizárva annak lehetősége, hogy az orosz ka­
binet e javaslattal még más indítványokat fog 
egybekapcsolni. Azt állítják, hogy Oroszország­
nak e diplomácziai beavatkozása teljesen spon­
tán jellegű és Bismarck beszédének hatására 
vezethető vissza.

= A német trónörökös állapotára vo­
natkozólag a berlini hivatalos lap a következő 
orvosi jelentést teszi közzé: San-Remo, febr. 
18. Délelőtt: A trónörökös múlt éjjel is job­
ban aludt. Láz vagy fejfájás nem jelentkezett. 
A nyákkiválasztás és a köhögés olyan, mint 
tegnap. — A Stefani ügynökség a következő­
ket jeleni: A trónörökös jól aludt, köhögése 
tetemesen enyhült, már fel is kelt az ágyból, 
de nem hagyta még el azt a szobát, a hol a 
műtétet végre hajtották. Mackenzie a gége- 
nyilásba vékonyabb csövet illesztett be, melyet 
azonban, lélegzési nehézségek mia t, ki kellett 
venni s aztán ismét az előbbi vastagabb csö­
vet helyezték vissza.

Kálmán beszéde
A képTÍseló-báz febr. 15 iki ülésén. —

T. ház !
Vagy 10 esztendő óta volt szerencsém már 

ebben a házban azon pártnak nevében, amelvhez 
tartozni büszkeségemnek vallom, ilyen és ha­
sonló tételeknél kijelenteni azt, — hogy a 
függetlenségi és 48-as párt programmjának 
egyik sarkalatos pontját az önálló, független, 
magyar nemzeti hadsereg képezvén, mi min­
den törvény megengedte eszközzel ennek a 
czélnak elérésére törekszünk. (Helyeslés a 
szélső halo dalon) Ebbéli álláspontunk nem 
változott és nem is fog változni. (Úgy van 
a szélső baloldalon.) Következőleg itt egy­
szerűen csak a jelen ügyre vonatkozólag már 
több ízben tett kijelentésünkre hivatkozom és 
ennek előrebocsátása után áttérek a honvé­
delmi költségvetés tárgyalásához való észre­
vételeim előadására (Halljuk !)

T. ház! Ha végigtekintünk az alkot­
mányos korszak óta létesült intézményeinken, 
nemcsak mi magyarok, hanem a külföldön is 
minden elfogulatlan ember, a ki ezen intéz­
ményeknek, ezen alkotásoknak természetét 
ismeri, kénytelen lesz az eredmények után 
bevallani, és mi magyarok őrömmel vall­
hatjuk ezt be, hogy a 20 év óta létrejött vala­
mennyi nagyszabású intézményeink közül a 
legsikerültebbek egyike a magyar honvédség. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ez a párt, 
a melynek részéről felszólalok, mindenha kife­
jezte meleg érdeklődését ezen intézmény iránt 
s én is büszkeségemnek tartom, hogy cse­
kély szavamat minden alkalommal arra emel­
tem föl, hogy ez az intézmény tökéletes- 
bittessék s elláttassék még olyan elemekkel 
is, a melyeknek ma még híjával van, hogy t. 
i. ebből a honvédségi intézményből fejlődjék 
ki elvégre az, a mit mi egy önálló ál am 
nélkülözhetetlen attribútumának tekintünk, 
fejlődjék ki az önálló magyar nemzeti had­
sereg. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Tudjuk, hogy a honvédség ma még 
korántsem az, hanem a közős badseregne 
kiegészítő része, mi azonban így is,

legrnipártoltuk é* p”Ä és részemről ma 
is szívesen jelentem ki, hogy a honvédSvg

Thaly
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számára előirányzott összegeket megszavazom. 
(Helyeslés.)

Az előadó ur érintette azt a többletet, 
mely az 1888-ra előirányzott költségvetésben 
a múlt évihez képest mutatkozik és amely
minted 2 */« száz ezer forintot tesz- De hog-v 
azonban ezt'a többletet legnagyobb részt a 
népfölk lés intézménye okozta, melynek alap 
eszméjét mi is pártoltuk, bár nem abban a 
szervezetben, a mint a törvényhozás többsége 
azt jónak látta elfogadni, az úgynevezett pót­
tartalékok kibővítését czélozván általa, tehát 
elismerem, hogy ez a többlet is törvényes 
alapban gyökerezik. A beszerzett készletek 
gondozása, a népfölkelők nagy tömegéne 
rvilvántartása kétségkívül igényel költségeket, 
mikért a miniszter ur a törvény tárgyalása 
alkalmával előre jelezte is, ámbár abból a 
jelzésből mi akkor azt következtethettük vol­
na. hogy e költségek aránylagosan fognak 
ilv’magasra rúgni: Mindamellett én ez ellen 
az összeg ellen, amennyiben az a népfölkelés 
czelja.it érinti, kifogást nem emeiek, mert 
magam is be'átom, hogy szükség vau rá, de 
szaporítja a többletet pár száz forint híján 
30 ezer frtnyi összeggel a nyugdíjazások ro­
vata is, mely most magasabbra van felvéve a 
multévinél.

T. ház 1 Itt önkénytelenül vissza kell 
röviden emlékeznem egy kis idővel ezelőtt 

házban felmerültekre, midőn egy interpel­
lál alkalmából Ugrón Gábor t. barátom 
azon tényt itt szellőztette, melylyel ezen nyug­
díj szaporulat összefügg. (Halljuk 1 Halljuk 

szélső baloldalon) de részletekbe bocsát­
kozni nem akarok, hanem utalva akkori 
felszólalásomra s Ugrón Gábor t. barátoméra 
kijelentem, hogy mi részünkről igenis ezen 
többletet, mely ama négy kitűnő altábornagy 
nyugdíjazásából származik, nagy sajnálattal 
szavazzuk meg ; sajnálattal pedig nem azért, 
mintha tőlük akarnánk azt megvenni : hanem 
sajnálattal azért, hogy azon érdemdús jeles 
hadvezér! képzettséggel biró és a férfikor 
javában levő hires-neves altábornagyokat többé 
nincs szerencsénk a honvédcsapatok élén tény­
leges szolgálatban üdvözölni (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon) sőt szívesen megsza­
vaznánk egy táborszernagyi illetményt is, ha 
kilátásunk lehetne, hogy pl. egy r áriássy 
vezénylete alatt mint önálló hadtest alatt fog 

honvédség a haza ellensége elé kivonulhatni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Még nagyobb 
bizalommal lenne ekkor a ma var nemzet a 
honvédség iránt, mert általános a meggyő­
ződés, hogy kár volt ezen jeles férfiakat ily 
idejekorán nyugdíjazni £ tény felett ismétlem, 
fájdalmamat" keli kifejeznem. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

(Folyt, köv)
debreczeni kölcsönós-segélyzö-egy- 

letévi közgyűlése.
— 1888. február 19-ikén. —

Azon egylet, mely városunkban ezelőtt 4 
évvel tényleg megalakult, melynek irányelvei 
a társadalom minden rétegében a legélénkebb 
érdeklődést kelték s azóta évről-évre népsze- 
rüsödik, tegnap tartotta meg ez évi s már 
ötödik rendes évi közgyűlését, a részvényesek 
elismerésre méltó érdeklődése mellett.

A közgyűlést, — melynek színhelye a 
városházának nagy tanácsterme volt, — 10 
óra után nyitotta meg az egylet elnöke : S i- 
monffy Imre kir. tanácsos polgármester, 
örömét fejezve ki, hogy e szép czélu egyesü 
let már 5-ik évi közgyűlését tarthatja meg s 
miután a jelenvolt és képviselt részvényesek

száma alapján a határozathozatali képesség 
megállapítva lett, - a jegyzőkönyv vezetésére 
fölkéri Vadon Sándor ügyvédet, mint egy­
leti jogtanácsost, a jegyzőkönyv hitelesítésévé 
pedig Szabó Sámuel és Ipolyi Lipót 
részvényese et megbízván, a közgyűlést meg- 
nyitottnak nyilvánítja és kéri az igazgatóság 
múlt évi jelentésének felolvasását.

Z á d o r Lajos vezérigazgató az általa 
kellő szakértelemmel s igen tapintatosan _ösz- 
szeállitott évi jelentést felolvassa : legelsőben 
is azon örvendetes körülményt említi fel, hogy
városunk lakosai körében az egylet iránti ér­
deklődés folytonosan fokozódik, mint a mely­
nek önzetlen működése a valódi takarékossá­
got terjeszti s a lakosságot olcsó hitelnyújtás 
által az anyagi romlástól megmenti.

Erélyes hangon bírálja a szédelgő hi­
telszövetkezetek ügyét s megnyugtatókig em­
líti, hogy az ilyes szövetkezeteknek váro­
sunk lakói közzül nem sikerült lépre csalni 
senkit.

Az évi mérleg egyébiránt a következő 
állapotot tünteti fel :

V agyon: Pénztár készlet 316.56., 
— Felszerelvények 775.72., — Alapítási költ­
ségek 356.32., —- Kötelezvények értéke
266,992. — ., — Folyó számlán elhelyezve
11.042.48.. összesen: 279,483.08. — 
Teher: 1884. törzsbetét összege 119,456.60., 
1884 beiratási dij 2940 bt. 588.—.. 1884 lia- 
szoneredmény 7583.17., együtt 27.627.77. 188,>. 
törzsbetét összege 68,790.20., 1885 beiratási 
dij. 2221 bt. 444.20., 1885 haszoneredmény
2675.04., együtt: 71,909.44. 1886 törzsbetét 
összege 44.421.20.. 1886 beiratási dij. 2157 
bt. 431.40., 1886 haszoneredmény 649.46
együtt 45.502.06. 1887 törzsbetét összege
17.816.—.. 1887 beiratási dij. 1752 bt. 350.40., 
együtt : 18,166.40 összesen : 263^205.67. Előre 
fizetett kamatok levonása 1874.57.. Hátralékos 
kamatok levonása 73.07., összes lesz : 1801.50. 
Megsemmisített 1884 könyv, után fel nem vett 
3.50.. Megsemmisített 1885 könyv, után fel nem 
vett 9.40.. Megsemmisített 1887 könyv, után 
fel nem vett 8.70.. Megsemmisített 188'/ könyv, 
után fel nem vett 2.70. Veszteségi alap 20.—.. 
Tisztv. nyugdíj alap 90.90., Nyereség 14 340 71.. 
összesen : 279,483.08. N y e re m é n y f e 1- 
osztás: Igazgatósági rendelkezésre 10°,0 
az alapszabály 26. jj. szerint 1411.07., Szor­
galom dijakra 230.5%% 1884-ik évtársulat ha­
szon eredménye 6598.62., 1885-ik évtársulat 
haszoneredménye 3565.23., 1886-ik évtársulat 
haszoneredménye 1998.47., 1887-ik évtársulat 
haszoneredménve 532.09.. Tisztvis. nyugdíj

szakértelemmel pá- 
valamiut a felügyelő 
elismerés lett meg-

a jjkisorsolt igaz-

14,340.71.*)alap kamata 5.23., összesen
A kötelezvény állomány volt 1387. decz. 

31-én 834 darab 266,992 frt értékben ; mely­
ből 399 darab kezesség mellett 146,311 írttal, 
341 darab négy ötöd részben 46,071 írttal, 
26 darab záloggal 14,160 írttal, 68 darab 
jelzáloggal 60,450 írttal, vau biztosítva, ille­
tőleg elhelyezve van az egylet tagjainál.

Az év folyamán tartatott 12 kötvény- 
hosszabbitási ülés, melyben 2672 darab köte­
lezvény lett meghosszabbítva 756,415 forint 
értékben.

Kölcsönök 7 igazgatósági ülésben ->4 
egyénnek 62,685 forinttal ; 35 bíráló bízott 
sági ülésben pedig 206 egyénnek 68,030 írttal 
lett megszavazva.

Az egylet belhivatalnokainak ; a könyve­
lőnek és p nztárnoknak évi fizetése 900—900 
írtban lettek megállapítva s ezen felül 230

*) Ez adatokat a múlt számijukban közöltek he­
lyett kérjük szives tudomásul tenni,
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frt osztatik ki jutalmul ezek s a többi tiszt­
ségek viselői közt. ,_Az igazgatói jelentés után vadon bándo
ügwéd - egyleti jogtanácsos által felolvastatott
a felügyelő bizottság jelentése, a mely az 
igazgatósági jelentéssel együtt egyhangúlag 
helveslőleg tudomásul vétetett s úgy az igaz­
gatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak a 
szokásos felmentvén} - a számadás további 
kötelezettsége alól, — megadatott s Simon j 
Imre kir. tanácsos polgármester elnök indít­
ványára úgy az igazgatóságnak, s kivált an­
nak" elén álló Z á d o r Lajos vezér igaz­
gatónak az ügy buzgó, és 
rosult lelkes eljárásáért 
bizottságnak köszönet és 
szavazva.

Ezután kezdetét veti, ~ -
eatósági és felügyelő bizottsági tagok helyete 
a válasz! ás ; — a szavazatszedő bizottságba j 
meglettek választva G ö 1 t 1 Nándor, Dr. K o 
csár Gábor és Szűcs Kálmán.

A beadott szavazatok összeszámláltatván 
kitűnt, hogy a kisorsolt tagok mind megvá­
lasztattak vagyis újból tagjai lettek az igaz­
gatóságnak: Szabó Miklós, Dr
Szánthó Sámuel, Fráter Imre, S z í k. 
s z a y Lajos és Ur. B a 1 k á n y i Miklós , 
póttagok lettek : T ő t h Béla, M e i n b e r- 
g e r Lajos, F á b i á n L Mór, ifj. K h ó n 
Mur, T o r|d a i Gabor, C s a p ó Ferencz.

A fe ügyelő bizottság tagjai lettek: K ö- 
v y Lajos, lí a u d t e 1 Vilmos es Dal m y 
Kálmán ; póttagok : Mártó n lnne, Szűcs 
Kálmán és S t h e r n Győző.

Az eredmény kihirdetése után Dv. B a 1- 
k á n y i M indítványára az elnöklő S i m ou­
ti y Imre kir. tanácsos polgármesternek, az 
egylet körül szerzett érdemeinek elismeréséül 
jegyzőkönyvi köszönet szavaztatván, déli 12 
órakor az elnök lelkes eljenzésével a közgyű­
lés veget ért,

Esküdtszék UrgyaUs.
(Poyijár Dénes közvádió contra Mikecz József.)

Debreczan. febr. 20.
Ma tartatott meg a heiybeli kir. tör­

vényszék előtt Mikecz József nyíregyházi 
lakosnak, az „Ébredjünk“ ez. lap szerk esz lője­
nek ujabb sajtópere, melyet a miatt indított 
ellene Poynár Denes kir. ügyész, mert az 
„Ébredjünk“ ez. társadalmi hetilap 1887. évi 
szept. 11 en megjelent 36-ik számának „M i u- 
d e n megváltozott" leli ruta s Mikecz 
József szerkesztő által irt vezérczikkeben a 
következő passusok foglaltatnak : 1 , „Felsőbb 
törvényszéki biráink megvesztegethetők“ — 
továbbá pedig 2-szor azt állítja: „Pirulva bár, 
de be kell ismernünk, hogy biráink között 
gén sokan találkoznak, kik szívesen elfogad 

jak az ajándékokat és a mérleg ilyenkor arra 
billen, a mely oldalon a pótlék feltéte­
tett. “

Ezen állításokban a büntető törvénykönyv 
258. §-ába ütköző s a 202-ik § szerint minő 
sülő rágalmazás vétségét látta a kir. ügyész s 
megindította a sajtóügyi eljárást.

A bíróság következőleg alakult meg : 
Jelentfy Kornél elnök, — Újhelyi András és 
Tói y István szavazó birák, —Dr. Dicsöti Sán 
dór jegyző.

Az esküdtszék következőleg ala­
kult meg : Szabó Kálmán, Szűcs János, Ker­
tész János, Papp Lajos, Lipthay Sándor, Va­
don Sándor, Boschetti János, Szalai János, 
Borbély Imre, Pálti Gábor, Koncz Elek, Szik 
szay Lajos rendes, -— Hajdú István és Hanki 
Emi) póttagok.

előadja, 
lapszer- 
már két 
czikkert 
vádlevél

Zsolnai Sándor és Lengyel László sze­
rencsésen elérték a Nagy-Kunságot, s megta­
lálva barátjokat, — ki vendégszeretetét ajániá 
fel, — ennél meghúzódtak, s mint cselédek 
szerepeltek.

A tanyán lévő egy-két becsületes szolga 
tudta csak kilétüket.

Innét adtak hirt Kőfalura.
A kőfalusiak örömmel vették a hirt, hogy 

kedveseik mentve vannak, legalább egy 
időre.

János nem tudta megállani, hogy fel ne 
keresse őket, — különösen akkor, midőn 
Czarnewszkiné néhány napi betegség után — 
minden orvoslás daczára meghalt.

Hideg novemberi idő volt már. midőn az 
öreg megindult a két ifjút felkeresni, még 
pedig azzal a határozattal, hogy most Kőfa­
lura vezesse őket s okkal-móddal hátha me­
nekülni fognak, de Anna sem ma: adhatott ál­
landóan magában, miután anyai barátnéját, 
Czarnewszkinét elveszité.

A barátságos kun tanyán a két ifjú sok 
időt töltött, s a tél beálltával ók is kezdtek 
gondolkodni a haza térésről, báró tudták a 
kezökbe került lapokból, a szállongó hírekből, 
ho»y a volt honvédek ellen irtó háborút tart 
a győztes osztrák, 8 kímélet nélkül Ítélik az 
elfogottakat, halál s több évi börtönre, vagy 
sorozzák rangkülömbség nélkül a császári csa­
patokba.

Ez volt a büntetése a szabadságharezban 
részvevőknek.

Elég világosan szól erről a törté­
nelem.

A két menekült szivét nehéz kő nyomta, 
kivált midőn János megérkezve tudtára adta 
Lászlónak édes anyja halálát, — elhatározták, 
bármi történjék vélek, hazamenni

Az öreg János ugyan biztatta őket.
Hiszen már a német sem jár annyit!
— Aztán téns uram! — mondó László­

nak, — Anna kisasszony sem fog meghara­
gudni, ha haza megyünk, hol ugyan meg nem 
leli a német, ha ezer lelke esz is de meg az 
öreg István is inkább darabokra vágatná ma­
gát, minthogy valaki megtudná tőle, hogy 
tens uramék haza kerültek, aztán Anna kis­
asszony sem maradhat magában, pedig úgy 
van ám a lelkem, mint egy árva virág, mióta 
a jó nagyságos asszony meghalt.

László könyezett, — nem szégyenelte azt 
anyja emlékéért, kinek elhidegült ajkait még 
meg sem csókolhatta, rajongásig szerette ő a 
jó anyát, fájt, nagyon fájt szivének a vesz­
teség.

— Hát menyasszonyomról mit tudsz öreg? 
— kérdé Sándor.

János kissé összehúzta homlokát s meg­
lehetős mogorván mondá:

Hozzánk nem járt, nem volt ott egyszer 
még a nagyságos asszony temetésénsem,

sem.

hir.
Sándornak meglehetősen rosszul esett

— Talán nem tudattátok'
— De igen, hanem ....
— Mit, hanem?
— Nem jött el!
— Nem?! és miért?
Az öreg csak 

szólott.
— Szólj hát, — miért?
János mint egy elhatározva

mondá

mormogott, de nem

magát,

— Én magam voltam nála s én magam 
hívtam, s nékem masamnak mondá, hogy nem 

iffön sem most, sem máskor.
— De miért?
Hát csak azért, . . . megmondom hát . . . 

mert nem szereti ténsuramat.
— Megörültél, öreg ? !
Én nem, ténsuram.
— Fanni menyasszonyom, . . . nem 

szeret ?!
— Nem ám, mert ő maga mondta, hogy 

nem akar a ténsuramról tudni, a miért hon­
véd lett, — s ezért nem jött el a teme­
tésre sem.

Sándor szorulni érezte szivet, ekkor 
gondolt vissza az utolsó találkozásra, s ek 
kor tűnt fel, hogy Fanni mégis hideg volt 
ő hozzá.

Szomorúan hajtá le fejét, s nehéz sóhaj 
fakadt ki kebléből.

László vigasztalta :
Ne essél kétségbe barátom, ki tudja, mi 

ok lehetett Fanni elmaradására?!
János közbe szólt:
— Már tudom, hogy fájdalmas a téns- 

uramnak, a mit mondok, de úgy van, a hogy 
én állítom, s még azt is tudom, hogy az a 
Champion főhadnagy most sokszor fordul 
meg ott, mivel hogy mindég ezen a vidéken 
czirkál.

— Csak nem gondolod talán, hogy Fanni 
Champion miatt hidegült volna el ?

— Minden megtörténhetik ténsuram !
Sándort e hir egészen felizgatta, most 

már semmi esetben nem maradt volna itt.
Szerelmes szive bár félt a bizonytalan­

ságtól. mégis meggyőződni akart.
Megköszönték szives gazdájuknak az ed­

digi jó indulatát s megindult a két ifjú az 
öreg Jánossal Kőfalu felé.

El is érték czéljukat szerencsésen.
(Folyt, köv.)

A vádhatóságot Poynár Dénes 
ügyész képviseli, vádlott személyesen 
magát.

Az általános kérdésekre vádlott 
hogy 43 éves, foglalkozására nézve 
kesztő és lapkiadó, — sajtóvőtségért 
Ízben volt büntetve. Az iucriminált 
a felelősséget elvállalja. Ezután a 
felolvastatik, — valamint vádlott kérelmére az 
incriminált czikk is egész terjedelmében fel­
olvastatott.

Vádlott felolvastatni kért még egy nyom­
tatott nyilatkozatot, 1872-ből, melyben egy 
mohácsi örökösödési ügyben egy pécsi bírót 
megvesztegethetőséggel vádolnak, — de ezen 
nyilatkozat felolvasásának a törvényszék nem 
adott helyet. ......

A bizonyítási eljárás ezzel belejeztetven, 
következtek a vád — és védbeszédek.

p oy n á r Dénes köz vádló vádbeszédé - 
ben felemlíti, hogy vádlott a bíróságot meg­
vesztegethetőséggel vádolja minden ok nélkül 
s a nélkül, hogy bizonyítékot tudna állítása 
mellett felhozni. Mert az bizonyítékot nem 
képezhet, hogy a pervesztett felek elkeseredé 
sükben a biró ellen kifakadnak. Vázolva a 
bírói kar helyzetét, felemlíti, hogy más pályán 
sokkal könnyebben megkereshető azon jövede­
lem, melv a bírói pályán elérhető ; egyéb 
jutalma meg sincs, mint nyugodt öntudata és 
tiszta lelkiismerete, vádlott a bírónak éppen 
ezen le^becsesebb kincsét támadta meg. A 

: agyar bíróság száma 1823 főben van megál­
lapítva, i y nagy szám mellett előfordulhat, 
hogy találkozik közöttük gyenge, kit a körül­
mények hatása elsodor, — de ez csak ritka 
kivétel s az egész bíróságot megvesztegethe­
tőséggel vádolni nem lehet és nem szabad. 
Vádlott gyanúsította a bírákat, hogy lapocskája 
feltűnést keltsen, hogy a közönség csodálja a 
szerkesztő bátorságát, ki a feltűnés miatt kész 
volt rontani a bíróság tekintélyét. Mentális 
reservatióként azonban hozzáteszi, hogy „tisz­
telet a kivételeknek.“ Ez azonban nem menti 
ki a vádlottat, mert nem mondja meg, hogy 
kik a kivételek, — a kik külömben is csak a 
kisebbséget képezhetik, tellát vádlott a biró- 
ság nagyobb részét vádolja. Pedig a biió eí- 
len, míg az ellenkező be uem bízón} ittatik, 
kifogás nőm lehelő, mert ez anarchiára ve­
zetne Igaz ugyan, hogy ma mindent megtá­
madnak, ma semmi sem szent, de ha a táma­
dásokat a szabad vélemény iránti tiszteletből 
eltűrik is, a hajszának — kivált ha az a oi- 
í’óság ellen irányul — gátat kell vetül. Vád­
lott panaszolt czikkével azt fejezi ki, hogy 
Magyarországban nincs igazság, nincs jogér- 
zet, — itt csak a hatalom és pénz dönt. Kéri 
vádlottat vétkesnek kimondani.

Mikecz József vádlott azzal védeke­
zik, hogy nem lehet azt tagadni, hogy létez­
nek megvesztegethető birák is, mert hát azok 
is emberek. De hiszen az inkriminált czikk- 
nek íüléuyege nem az, hogy felsőbb törvény­
szék! biráink megvesztegethetők, mert ez csak 
idézet. Egy Guttman Ármin nevű, vétkes 
bukás miatt elitéit zsidó ugyanis tanuk előtt 
hivatkozott arra, hogy a felsőbb bíróságok 
megvesztegethetők, szóló e nyilatkozatot idézte, 
hogy felhívja arra a figyelmet, hogy a társa­
dalom testen élősködő zsidók ily nyilatkozatot 
mernek tenni, öt tehát rossz akarat a czikk 
megírásánál nem vezette, sőt éppen a jó 
indulat vezérelte tollát, a mit akkor is tanú­
sított, midőn Guttman Ármin vádaskodásait 
visszautasította. — A mit vé„ül állít, hogy 
biráink között vaunak megvesztegethetők, azt 
saját élettapasztalása után irta. Az illetékes 
helyen való felszólamlás hasztalan lett volna, 
mert tavaly is megpróbálta, de még ót Ítélték 
el, holott az, a ki ellen felszólalt, most disznó- 
lopással van vádoiva. Vádlott nemes inteu- 
czioból irta az inkriminált czikket, a mit az 
bizonyít, hogy ha általánosságban akart volna 
szó aui, akkor kivételt nem tett volna. Jó 
leiekkel állítja, hogy a mit tett, nem bűnös 
szándékból tette, hiszen ha a magyar bíró­
ságot oly vaddal akarta volna illetni, az neki 
is, mint magyar embernek, fájt volna. Nem 
hiszi, hogy oiy czikkért, melyben rossz szán­
dék nincs, elítélné az esküdtszék a család 
apát, ki sajat keresményéből tartja fent csa­
ládját. Felmentését kéri.

Királyi ügyész a viszon válaszról le­
mondván, elnök summázva a vád és védelem 
sark-pontjait a következő 5 kérdést teszi 
fel az esküdteknek :

1., Meg vannak-e arról győződve, hogy 
az iucriminált czikknek vádlott a szerzője ? 
12 igen.

2., Foglaltatik-e az iucriminált czikk l-sö 
passzusában rágalom ? 9 igen 3 nem.

3., Foglaltatik e az incriminált czikk 2-ik 
passzusában rágalom ? 5 igen, 7 nem.

4., Vétkes-e vádlott a 2-ik kérdésben 
feltett rágalmazásban ? 6 igen, 6 nem.

5., Vetkes-e vádlott a 3-ik kérdésben 
feltett rágalmazásban ? 5 igen, 7 nem.

A verdictet d- e. 11 órakor hirdette 
ki Vadon Sándor ügyvéd, a „Debreczeni 
Híradó“ felelős szerkesztője, mint az esküdt­
szék elnöke, s a felmentő verdict következ­
tében vádlott biróilag is felmentetett a vád 
alól. Mikecz József a tárgyalás közben be­
adott semmiségi panaszát visszavonja, a kir. 
ügyész azonban az ítélet ellen semmiségi pa­
naszt jelest be.

HELYI HÍREK.
* A difteritisz réme kisért ismét váro­

sunkban. Ezúttal azonban nem a kicsinyek 
között, kikre nézve közeledése halált jelent, 
de a felnőtteket támadja meg. Több vagy ke­
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* Tárgyhalmaz
az 1525—26-ki or szí

X

nelmi tanvlmóny fői 
számára voltunk kenj 
is olvasóinktól szives 

* Színház. Szó 
számú közönség elölj 
Operette került szinra 
Czélia (Bettina) és| 
éneke és Rónai 
érdemelnek dicséreti 
túlzásba csapott át. | 
működtek s jellem^ 
énekesek hoztak belé 
dezés és kiállítás <| 
nélküli volt. hogy id 
ták ez operettet színia 
a. dologhoz, vagy an| 
közönséget, hogy élt 
nokok félezipöben i 
meg, s a kettő k zöd 
lentin iFrittel m| 
jobban meglátszott, 
lett beszélő orgamii 
volt felette keilen] 
P r e c i o s a mutan 
tették a szokott haj 
nagyszámú közöusel 
örökszép népszínmű 
s z á“ t adták, megi 
inkább H a 1 in ainj 
rokonszenvesen, 
gadott a k 0 z <| 
többször megujrá/.U 
dör Sándor) további 
ledi Boris) tüute^
V e d r e s s (Feledj 
jós), tisztességéi sif 
(Gonosz Pistái és íl 
gány. Megjegyezz ü| 
rabokat, mint a 
minden rendező kril 
bad úgy megcsonkitj 
Cserebogár Jóska, 
se jelent a szinpadol 
micsoda nagy 
G r i g o 1 a t i s P 
lépett fel nálunk szél 
taps emlékét s szj 
sulikból magával

A „hitves “ Ki
Ellenőr“ főmonkatáj 
v e s,“ mely a néma 
szőr került színre, il 
A miut értesülünJ 
gyűjtést indított mól 
szorura, mely emij 
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I ipokat és

éjjeleket okoz. Megösmerkedtek a kellemetlen , (énét. h 
vendéggel Sz. A. ügyvéd és őt gondosan ápoló h. 2 
neje is, tegnap pedig dr. P a 1 1 a i Miklós ur, 
az ősmert kitűnő orvos, lapunk f. szerkesztő­
jének torok bajában állapított meg nagymérvű 
difteritiszt. Ezt annyival inkább szük­
séges kijelentenünk, mert sokszor történik, 
hogy leveleket, közleményeket, megfejtéseket 
sat. 8 — 9 éves gyermekek hoznak a szerkesz­
tő magánlakására és igy arra kérjük a 
küldőket, hogy minden küldeményt 
a lapot illető ügyben déli 11—1 
óra közt, a szerkesztői irodába 
k üldjenek.

* Tárgyhalmaz miatt a „Pártküzdelmek 
az 1525—26-ki országgyűlésen“ czimü törté­
nelmi tanulmány folytatását lapunk holnapi 
számára voltunk kénytelenek halasztani, miért 
is olvasóinktól szives elnézést kérünk.

* Színház. Szombaton este — közép- 
számú közönség előtt — az „Üdvöske“
Operette került színre, melyben csak a M a r g ó 
Czélia (Bettina) és H a d a y (Pippó) szép 
éneke és Rónaszéki (Loran) komikuma 
érdemelnek dicséretet ; Hegyesi (Rocco) most 
túlzásba csapott át. A karok nagyon gyengén 
működtek s jellemző, hogy a karmestert az 
énekesek hozták bele a kellő tempóba. A ren­
dezés és kiállítás oly primitiv és lelemény­
nélküli volt, hogy igy minálunk még alig hoz­
ták ez operettet szilire. A rendező vagy nem ért 
a dologhoz, vagy annyira kicsinyli a vidéki
közönséget, hogy eltűri azt is, hogy a kardal­
nokok félczipöben és lakk szárban jelennek 
meg, s a kettő között kifehérlik a trikó. V a- 
lentin (Frittel ni) hangján az erőltetetség 
jobban meglátszott, mint máskor, e mel­
lett beszélő orgánumának éles sipitása sem 
volt felette kellemes. — Grigolatis 
P r e c i o s a mutatványai ezen este is meg­
tették a szokott hatást. — Tegnap este — 
nagyszámú közönség előtt -- Tóth Edének 
örökszép népszínművét: a „Falu r o s z- 
s z á“ t adták, megfelelő jó előadásban. Leg­
inkább Halmain é (Finum Rózsi), kit igen 
rokonszenvesen, — tüntető tetszéssel fo­
gadott a közönség s dalait 
többször megujrázták, — és Hadai (Gön­
dör Sándor) továbbá B é k é s s i Rózsi (Fe 
ledi Boris) tűntek ki, — igen jók voltak még 
V e d r e s s (Feledi Gáspár) és Z i 1 a h y (La­
jos), tisztességes sikert arattak Püspöki 
(Gonosz Pista) és Hegyesi, az egyik czi- 
gány. Megjegyezzük még, hogy az ilyen, da­
rabokat, mint a „Falu rossza,“ mely 
minden rendező kritikáján felül áll, nem sza­
bad úgy megcsonkítani, mint tegnap tették. 
Cserebogár Jóska, a szőllőpásztor például meg 
se jelent a színpadon, csak a sziulapon ! Ugyan 
micsoda nagy ember tüntette el? — 
GiigolatisPreciosa tegnap utoljára 
lépett fel nálunk szép mutatványaival. — Sok 
taps emlékét s szép összeg pénzt visz váro­
sunkból magával

A „hitves.* Karczag Vilmosnak, a „Debr. 
Ellenőr“ főmunkatársának drámája: „A h i t- 
v e s,“ mely a nemzeti színházban már több­
ször került színre, ma adatik nálunk először.
A mint értesülünk, Révai Géza, hírlapíró 
gyűjtést indított meg ezüst serlegre, és ko­
szorúra, mely emlék-tárgyak a mai előadás 
alkalmával fognak átnyujtatni a szerzőnek. A 
„Hitves“-t holnap ismétlik.

* Névmagyarosítás. Handtel Kálmán, 
debreczeni lakos, vezetéknevét— belügyminisz 
téri engedélylyel, Havas s-ra változtatta át.

* Temetés. Betklendi Endre temetése 
pénteken d. u. ment végbe Budapesten, hol a 
németvölgyi temetőben, a budai begyek közt, 
helyezték el örök nyugalomra hamvait. A te­
metésre városunkból Budapestre utaztak : az 
elhunyt neje és apósa : Menyhárt János 
tanár, — továbbá a főiskola részé­
ről Csiky Lajos és Dicsőfi József hittanszaki 
tanárok, kik a főiskola nevében koszorút tet­
tek a ravatalra .Jelen voltak még a temeté­
sen Kenessy B. és Fiók K. bpesti ref főisko­
lai tanárok, — s az elhunyt felett Laky Dá­
niel gymnáziumi tanár, s a lipót mezei té­
bolyda lelkésze, tartott megható gyászimát. 
Béke a korán elhunyt tanár hamvaira !

* A főiskola köréből. Theologiai és jogi 
akadémiai tanrend az 1887—88. iskolai év má­
sodik felében. A) Tanárok a hittudo­
mányi szakban. Menyhárt János, tan­
tárgyai : Héber nyelv elemei, heti 3 órán. Be­
vezetés az uj szövetségbe, h. 3 ó Újszövetség 
magyarázat, h. 4 ó. Tóth Sámuel tantárgyai: 
Symbolika, h. 6 ó. Apologetika, h. 3 ó. Ba 
logh Ferencz, tantárgyai : Egyháztörténelem 
Il-ik korszak, h. 3 ó. IV-ik korszak, h. 3 ó. 
Dogmatörténelem, h. 3 ó. Magyar prot. egy - 
háztörténelem, h 3 ó. Angol nyelv- és mon­
dattan a) kezdőknek h 2 ó. ; b) kezdőknek 
és haladóknak (Byron „chiloni fogoly“ fordí­
tása) h. 2 ó. Csiky Lajos, tantárgyai : Keresz­
tyén erkölcsien, h. 3 ó. Liturgika és euche- 
hetika, h. 3 ó. Anyakönyvvezetés és lelkészi 
hivatali kiadványozás, h. 3 Gyakorlati bib- 
liamagyarázat és szónoki gyakorlatok, n. - 
Dicsőfi József, tantárgyai : Újszövetségi theo- 
íogia, h 3 ó. Mikeás, Aggeus és Malakiás 
magyarázata, h. 4 ó. Héber régiségtan, h- 
Hegvi beszéd héberből (héber syntaxis) (spec, 
coll.), h. 1% ó. B) J o g é s á 11 a m t u d o 
mányi szakban. Búzás Pál, tantárgya ■ 
Magyar kereskedelmi s váltó-jog, h. 6 ó. 
lamgazdaságtan (Pénzügytan) h. 4 ó. Nemze -
gazdaságtan különös része folytatva, (spec coli) 
b. 1 ó. Liszka Nándor, tantárgyai: Magyai 
közjog, b. 6 ó. Magyar alkotmány- és jogtor-

■ 4 ó. Parlamenti alkotmány (spec coll.) 
ó. Dr Kovács Sándor, tantárgyai : Ró­

mai jog (Pandekták). h. 8 ó Egyházi jog, h 
4 ó. Dr. Kar?a István, tantárgyai : Magyar 
magánjog, h. 5 ó. Peres és pérenkivüli eljárás 
(beleértve a telekkönyv rendtartást), h. 5 ó.
Dr Baczoni Lajos, tantárgyai : Európai jog­
történet, h. 5 ó. Magyar állam statisztikája, 
tekintettel Ausztriára, h. 7 ó. Dr. Ozory Ist­
ván, tantárgyai : Büntető jog, h. 5 ó. Köz 
igazgatási jog. li 5 ó. C) Bölcsészeti 
tudományokat előadó tanárok. Dr. Török Jó­
zsef, tantárgyai : Közegészségtan, h. 2 ó. Tör­
vényszéki orvostan : h. 2 ó. Tóth Ferencz, 
tantárgyai : Jogbölcsészet h. 4 ó. Újkori bői 
csészettörténélem, h. 4 ó. Bölcsészeti evk, és 
izléstau, h. 3 ó. Uszterlamm Ernő tantárgyai: 
Általános nevelés és tauitástan, h. 3 ó. Német 
nyelv, h 2 jó Géresi Kálmán, tantángyai: 
Diplomatika, h. 4 ó. Legujabbkori történelem, 
h. 4 ó. Somogyi Pál, tanitóképezdei nyilv. 
rendes tanár tantárgya : Az anyanyelvtanitás 
módszertana, h 1 ó. Orosz István tnnitóké- 
pezdei nyilv rendes tanár, tantárgya : A föld­
raj/. és természettudományok tanítási módsze­
re, h. 1 6. Dr. Öreg János főgymn. oklev. 
tanár, tantárgya Franczia nyelv * kezdőknek, 
h. 2 ó., haladóknak, h 2 ó. Mácsai Sándor 
énektanár, tantárgya : Egyházi és müéneklés 
heti 2 órán. —- Az 1888-ik évre kitűzött 
pályakérdések a következők : 1) A
Ha tv a ni alapítványból a bibliai 
kritika köréből : „Hypothesis J. Wellhausenii 
cum de compositione hexat.eucbi, tűm de re­
construct ioné históriáé Ebraerum éxplicetur : 
jutalma 45 írt Pályázókul kijelöltetnek : Bá- 
tori Gálmv 3. th., Bartók Jenő 2. tli, Csánky 
Bénjámin 2. th. 2) A K e r e s z t e s i D e- 
á k I só alapítvány, 1-sö kérdésére az 
államtudományok köréből: .Kívántatik Malt­
has népességi elméletének tüzetes kifejtése és 
méltatása.“ Jutalma 84 frt 3) A Keres z- 
t e s i-D e á k Il-i k alapítvány 2 ik 
kérdésére a maihesis köréből : „Adassanak elő 
a közönséges vagy Brigg féle (10 alakú) loga- 
rithmusok kiszámításának (csupán csak) az 
elemi mathesis segítségével kifejthető legne­
vezetesebb és szokotabb módszerei kellő alkal­
mazással"“ Jutalma 84 frt. 4) A P é c z e 1 y 
IV-i k alapítvány ára az egyház szónok­
lattal! köréből. „Elvi álláspontról idő rendben 
vétessenek bírálat alá a magyar prot. Írók ál 
tál latin és magyar nyelven irt. egyházszónok- 
lattani müvek ; mutattassék ki ezek egymás­
utáni sorrendjében úgy a rendszer, mint a 
behatóbb tárgyalás tekintetében való haladás 
valamint az egyes esetekben kimutatható ta­
lán visszaesés is.“ Jutalma 35 frt 5) A V á- 
radi-Szabó alapítványra a neve 
léstan köréből ". „Mik lehetnek a nevelés kü­
lönös czéljai s miért kívánatos, hogy a neve­
lés vallásos és hazafias legyen “ Jutalma 50 
frt. 6) A Búj óvsz ky Gyula alapít­
ványra: „írassák egy óda, mely Kisfaludy 
Károlyt dicsőítse.“ Jutalma 50 frt. 7) A 
Szikszay Dániel alapítványrá : 
„Kívántatik egy vidám hangulatú költemény 
Auakrcon modorában.“ Jutalma 37 frt 50 kr. 
8) A Kazinczy alapítványra a 
debreczeni casino választmánya a következő 
két kérdést tűzte ki : a) Jellemeztessenek Ka­
zinczy Ferenczuek különösen a debreczeni kör­
rel való összeköttetései és irodalmi vitái. A 
mii terjedelme 5—6 ív. A forrásuk megjelö- 
lendók Jutalma az igényeket kellőleg kielé 
gitö legjobb műnek 15 drb. 10 frankos arany, 
a hozzá legközelebb állóé pedig ti drb. 10 
frankos arany, b) Készíttessék • egy ballada, 
melynek tárgya a magyar történelemből vagy 
mondakörből veendő. Jutalma a legjo b műnek 
8 drb. 10 frankos arany, az utána következőé 
4 drb. 10 frankos arany. Mindezen pályakér­
désekre csupán főiskolai tanulóifjak pályázhat­
nak. Pályázati határidő a Szikszay alapítvány­
ra : 1888 nov 1. ; a Kazinczy pályakérdések­
re : 1888. ilecz. 1 ; a többiekre pedig 18ö8. 
decz. 15. esti ti óra. A pályamunkák tisztán 
olvashatólag, idegen kézzel leírva bekötve vagy 
fűzve, lapszámozva, a buráson megjelölve, a 
szerző nevét rejtő jeligés levél csatolása mel­
lett — ugyanazon jelige a pályamüra is ráve­
zettetvén a — széniori hivatalba nyújtandók be.

* Popescu contra Jakabovic j. Poynár 
Dénes debreczeni kir. ügyész, mint közvádló 
annak idején a debreczeni sajtóbiróság előtt 
vádat emelt Popescu Mihály m. iázuri kör­
jegyző képviseletében a Nagyváradon megje­
lent „Közjogi Ellenzék“ czimü lap 69-ik szá­
mában közzé tett egy czikk miatt Jakobovits 
Mór nagyváradi lakos ellen, melyben a debre­
czeni sajtóbiróság már egyszer Ítélt, A közbe­
vetett semmiségi panasz folytán azonban a kir. 
Curia az eljárást megsemmisítvén : az aradi 
kir. törvényszéket delegálta a sajtóügyi tár­
gyalás újabban leendő megtartására. Ez ügy­
ben a tárgyalást április 19 én tartják meg.

* Uj templom, uj óra A czegléd-utczai 
uj ref. templom órája elkészülvén, az a köz- 
használatnak átadatott.

* Újabb adakozások. A helybeli czegléd 
utczai ev. ref uj templom felszerelésére il­
letve az ülőszékek költségeinek fedezésére 
már előbb ajánlott adakozásaikat az egyházi 
adópénztárba befizették a következők: lglódi 
András olajütő 19. szám a. 2 frt. Szabó Ben­
jámin czegléd-uteza 111 sz a. 2 frt, Jobbágy 
Dániel czegléd-utcza 111. sz. a 40 kr, Szabó 
Kálmán piacz-utcza 1712. sz. a. 25 frt, Koncz 
Elek hatvan-utcza 1444. sz. a. 2 irtot, Fó­
rián János hatvan-utcza 1375. sz. a. 1 irtot 
és Dávid Mihály tanító csapó-utcza G84. sz. 
a. 50 kr. E jótékonyságokért a nemesszivü 
adakozók addig is, mig ez iránt az egyházi 
közgyűlésnek jelentés tétethetnék, fogadják 
hálás köszönetén! nyilvánítását. Debveczeu,

1888. február 17-én. Szűcs István, egyházi 
főgondnok.

* A debreczeni felolvasó kör f. bó 22. 
tartandó estélyén Karczag Vilmos ur olvassa 
fel „Délibáb“ czimü 1 ielvonásos vigjátékát. 
Jegyek Göl ti N. ur gyógyszertárában kaphatók.
Dr. Kenézy.

* Ingatlanok forgalma, a debreczeni kir.
törvényszék telekkönyvi osztályánál folyó évi 
február 11 — 18-ig : Kulcsár Imre veszi Némethi 
Zsófia Sallai Jánosné házát és ondódi szántó 
földe fele részét 1000 írtért. Oláh András és 
neje Költő Juliánná veszik Szőllősi Bálintné 
Debreczeni Zsófia házát 1700 írtért. Jánki 
István és neje Burai Zsuzsánna veszik Kis 
I erencz és neje Szász Juliánná ujosztásu 
szántó földét 42 frt. 26 krért. Némethi Ist­
ván és neje Jánki Juliánná veszik Nagy Sán- 
dorné Jánki Sára ház. ondódi és ujosztásu 
földe őt illető felét 675 írtért. Sarkad! An­
drás és neje Kovács Zsuzsánna veszik Né­
methi István és neje Jánki Juliánná ondódi 
szántó földét 300 írtért. Takács Sándor és 
neje Burai Sára veszi Jóna István és neje 
Őri Mária házát ondódi szántó földével 1200 
fitért. Pásti Bálint és neje Pongor Sára ve­
szik Parti József és társai házát ondódi 
szántó földe 3/4 részét 1575 írtért. Both Esz­
ter Balogh Ferenczné veszi Both Mária 
Hegedűs Jánosné háza és uj földe őt illető 
részét 450 írtért. Pósalaki Juliánná Csontos 
Gáborné veszi férje Csontos Gábor háza, uj 
osztású szántó földe és halápi 2 boglyas ka­
szinója illetőségét ajándékozás czimen 300 frt 
értékben, özv. Debreczeni -Józsefné Szakái Zsa 
zsánna veszi Túri István és neje Nagy Er 
zsebet házát 420 Mért. Göltl Nándor és neje 
Mózer Mária veszik a debreczeni ágost. hl tv. 
leányegyház házát 10.000 írtért. Papp Gizella 
veszi Sütő -Juliánná és társai házát 2000 
írtért.

* Adakozások a nőegyleti árvaház ja 
vára. A helybeli jótékony uöegylet buzgó : 
nemesen működő választmánya, miként az elő­
ző években is tette : a közelebb múlt őszszel 
szintén elhatározta, hogy nagy gonddal s ál­
dozattal fentartott árvaháza szükségleteinek 
fedezhetése czéljából ismét felemeli kérő sza- 
vát e nemes város áldozatkész közönségéhez 
felkeresteti küldöttei által a jó szivü ember 
barátokat saját tűzhelyeiken — kegyes adó 
hiányaik átvétele czéljából A szép, de min 
denesetre fáradságos feladatra most is vállal 
koztak egyes buzgó választmányi tagok, kik 
nem riadva vissza a munka fárasztó voltától 
— lelkesedéssel, kitartással s tekintve a jelen 
nehéz viszonyokat — szép eredménynyel fe 
jezték be, s ’'illetve folytatják a segélygyüjtés 
nagy munkáját. — Legyen érte az igen tisz 
telt úrnőknek méltó elismerés és szives kö 
szőnél ! A teljes eredményt még ma sem áll 
áll ugyan módomban a nagy közönséggel meg­
ismertetni, miután a gyűjtések — közbejött 
akadályok miatt — néhány utczán mindeddig 
nam fejeztethettek be ; azonban a már hozzám 
beadott összegekről Íme az alább megkezdett 
kimutatásban van szerencsém elszámolni, nem 
mulaszthatván el, hogy már ez alkalommal is 
őszinte köszönetemet ne nyilvánítsam egyle­
tünk nevében a nemes szivü adakozóknak. 
Debreczen, 1888 febr. 20. G y ő r y Elek 
nöegyl p. (Első közlemény) Haus­
ner Lajosné és Kapros Gáborné 
úrnők gyűjtése czegléd u t- 
c z á II : Kardos László és a Debreczeni JTa- 
karékpénztár 5 — 5 irtot, Fleischmann Mór, 
Erber Vilmos G—B. Katz Mihályné, Erdödi 
Lila, Dr. Sz Szabó Józsefné, Sárvári Ferencz­
né, özv Csorba Lajosné, Ábrahám Lászlóué, 
Kovács B. Gyuláné, Holländer Gyuláné, ifj. 
Kick! Antalnő, Keresztesi Mihályné, Veres Te­
réz Horváth Istvánné, Horváth Mihályné. 
Tratelli Áldorné és Lovassy Károly né 2—2 
Mot : Riumone ioügynöksége, lvovácsay Jó­
zsef, Gauofszk\ Lajos, lvolda Jánosné, Loiossy 
Gyula, Feuyvessy Beiáné, Weinberger Lajos, 
Grünberger Ignácz, Szilágyi Imre, Lánczky 
Sándorné. Dr. Sárváry Gyuláné, Dóczy Ge­
deonná, Czileszky Antalué, Kulcsár Gáborné, 
Király Ferenczné, Üarvassy Endréné, Rotsch- 
nek Émilné, özv. liickl Antalué, Kapros Gá­
borné Fried Károlyné, özv. Szabó Sándorné, 
Ring Mária, Dr. Legányi Gyuláné, Csiffy Lász­
lónál Balkányi Miklósáé, Papp György, Edvi 
József, Sajó Gynrgyné, Szögyény Mária, Papp 
Lászlóué, Németi Sándorné, Lalla Bertalanná, 
Gebauer Károlyné, Miskólczy István, Szabó 
Göltl Anna. Barcsay István, Vilmos Lajosné, 
Kéki Istvánné, Gergely Antal, Tikos Im­
rén tí és Csóka Józsefné 1 — 1 forintot ; 
Hausner Lajosué 1 frt 09 krt, Szabó Lajos 
GO krt, Székely János, Dúsa József, Sielber- 
stein Farkasné, Bállá Károlyné, Béber Károly, 
N. N. Vilmos Károly, Hutiray Béláné, Szath- 
máry Péter, Maróczy Jánosné Váguer György, 
és egy névtelen 50 — 50 krt, Steier Gyula, özv. 
Sipos Gyuláné, N. N. N. N. Iiéczler Ferenczné, 
Hauke Lajosné és Sonnenvirth Bénjámin 40 — 
40 kr, Gréh Mihály és Serényi Gáborné 
N N. 30 -30 krt, Valdmann, Kolrn, 
Valaki, Nagy József, Erdey Gyuláné, Med- 
gyaszay Lajos, Tatár Sándor, Tóbiás Isivau, 
Kémeri Gábor és Korom Jánosné 20—20 krt, 
N. N. N. N Fazekas Károly, Bikfalvy Pó- 
terné, Luczi Jánosné, Daku Istvánné, Vakos 
Sándorné és Móricz András 10—10 krt. ossz. 
101 frt. Bosznay Károly 30 rőf parchettet, 
Droppa Emilné 2 darab kendőt, Monár Lu­
kács 3 darab téli kendőt, Szikszay Istvánné 
karton nemüeket, özv. Szabó Lajosné egy kö­
böl, Pinczés Mihály egy véka, Fürt Adolfné 
fél véka, Kálmán Józsefné egy véka és Nyi­
las János fel véka kenyérnek való gabonát ; 
Osváth Imréné 10 liter, Kovács Jőzseíné 3

liter és Ottlik Eduárdné 4 liter babot; Mó­
ricz Ferenczné 2 kiló zsírt, N. N. fél véka 
és Szücsné egy véka burgonyát.

* Köszönetnyilvánítás. Rokonaimnak, kar- 
társaimnak ; közeli és távoli ismerőseimnek s 
átalában a résztvevő közönségnek köszönete­
met nyilvánítom, hogy kis fiam temetésén 
megjelenni szívesek voltak s fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek. Péntek Ferencz, 
nőm nevében is.

* Helyreigazítás. A függetlenségi párt 
által f. február hó 11-én, tartott tánczvigalom 
alkalmával befolyt öszessen 646 frt; — Az 
összes kiadás 198 frt 38 kr; és igy a tiszta 
jövedelem 447 frt 62 kr, mely a f. hó 18-ki 
szombati számban — 'pénztárnoki tévedésből — 
547 frt 62 kr.-ban tüntetett ki, mi ezennel 
helyre igazittatik.

* Nyilvános köszönet. Tek. Steinfeld Ig­
nácz ur 100 írttal a debreczeni kereskedelmi 
akadémia segélyző-egyletébe alapitó tagul be­
lépett. Fogadja ezen bőkezű és nemesszivü 
adományozásáért e téren is hálás köszöneté 
met azon szegény tanulók nevében, kiknek 
nyomorát adományozásával enyhíteni segített. 
Debreczen, 1888. febr. 20. Dr. Szántó 
Sámuel, a segélyző-egylet elnöke.

* Köszönetnyilvánítás. A debreczeni ipar­
egyesületi takarék és hitelintézet tekintetes 
gazgatósága által, a Frőbel gyermekkert egy­

let részére küldött öt forintot, hálás köszönet 
tel vette az elnökség.

Múzsák.
— „Edith.“ Beniczky Bajza Lenké­

nek ily czimü 2 felvouásos drámája 
került színre február 18-adikán a nem 
zeti színházban. A darab, mely regényből van 
drámává átdolgozva, közepes sikert aratott.

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

febr. 18.) Búza tavaszra 7.14—7.16— 
Búza őszre 7.60—7.63 frt. — 
Tengeri 1888 máj.—júniusra 6.04—6.06 
Zab tavaszra 5.49—5.50 írton. Káposz- 
larepoze augusztus— septemberre —.— 
—. írton.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskeresh. 
csarnok távirata, febr. 18. Az üzlet szil. magy. 
urasági öregnehéz 51.—52.— írtig magy. uras.
fiatal nehéz 52.--------53.— írtig, magy. uraság.
fiatal közép 52.----- 53.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 51.----- 51.50 írtig, magyar sie­
delt nehéz 50. 51.— írtig, magyar szedett
közép 50.----- 51.— fitig, magy, szedett könnyű
50. 51.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —. .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------.— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . trtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz .49.-----50 50 írtig szerb, átme­
netig közép 49.----- 50.— írtig, szerb, átmeneti
könny. 49. 50.— frt. hízó a vasútról má­
zsáivá —. .— írtig, hizó 1 éves élősúly­
ban —.----- .— frtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.-----.— frtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4V. levonássá; —, .— frt­
ig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kgl. i'/i-os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám. Febr. 16-én volt 
készlet 76.339 — febr. 17-én érkezett 568 
elszállittatott 867. Maradt készletben febr. 17-én 
76,040 drb.

Debr. Színház.
Holnap kedden, febr. 21-én 

adatik :
másodszor

If ¥
Karczag Vilmos drámája.

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Ö^spIFlmre
Kutast Imre

A debreczeni

felszámoló bizottsága tudomásul hoz­
za, hogy részvényenkint 20 forint 
mint 5-ik részlet visszafizetést telje­
sít, s ezen összeg az illető részvény 
előmutatójának a gyári pénztárnál 
(termény és áruraktár telepén) f. é. 
márczius 1-től kezdve ki fog fizet­
tetni.

A felszámoló bizottság.
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P*f 8aj t szabadalma szeriüt, egy vagy több helyiség számára ; mely utóbbiak Célszerűen

nyehiiéi iakoi aknái, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet es ne *> 8
alkalmazhatok-

7 I

, Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit, tégla és vakolat — felhúzó gépéit 

kovácsolt vasból.

Mintakártyák és költségve­

tések, ingyen és bérmentve.

Pv!|
ü kiiíS

f isz zadon át embereken és a term ész,, tbeu tett gyakorlati tanulmányozás után sike- 
. . t összeállítani. Számtalan in rátáim és betegeim, kiknek alkalmuk volt Elet-

í'|lf ’ m l*. „m^tos cvodas hatásáról meggyőződni, fe.szólítottak, hogy lelkiismeretlenséget, sőt 
íilix rém b in a Ini,eriaégen ha kitűnő orvosi szeremet tőle megvonnám. Ez által ös -.tőnóz- 
vetk.t “uvetiiett e az etem mPg’nyugiatás iul kötelessége mnek tartom „Élet-Elixir- emet ezennel 
lenvbváno-borzalomnak annal is inkább átszolgaltatui, miután tis/.ta meggyőződésem, hogy ez által 
az "emberiségül maradandó emléket hagyok magam után.

„BL GT-ELIXIREM«
már rövid használat után, a legmeglepőbb, leghatásosabb és legjobb 
sikert eredményezi; kitűnő jónak bizonyul általános e gyengít ésnél as 
ideg»k el- m-edwnel, v- rszegenya-gn 1, mell- és gyomor-faj ti álmáknál, 
bem Thoidoknsl, szorulás és m- jbajoknál, étvágy és álmatl ,ns;gnál.

Naponként használva „Élet-EI xir‘-em mentö-sz'-r minden beteg­
ség ellen ; bámulatos hatásával az előbbi természetes erőt isméi helyre 
állítja, felvillanyozza az élet-szellemet, éles íti az eszméket, nyomtala­
nul «ItHvoliija az idegek rezgését, gyengíti a köszvéuy (podagra) fájdal­
mait és elhárítja ennek benyomulását a belső belrészekbe, tisztítja a 
gyomrot benyálkásodó nedvektől, melyek emésztési nehézséget, fejfájást 
es gyomorémelvgcst szilinek, egyszóval : leküzd) a legtő b betegségek­
nek biz.oa forrását. — Eltávolítja a bélgörcsöt a gyomorban, jókedvre 
és derültségre ébreszt: c hárítja egy óra ahvt a,, emészthetlenstget; 
meggátolja a „ziv beteg - egét ; tiszítja a vért és gyógyít minden hideg 
ieiést mar a harmadi . dosisnal.

,,Élet-Elixir“-em a legjobb szer gyengeség, sápadtság es görvé- 
h csség (Skropbeln) ellen ; egy kiitinő szer emésztési nehézségeknél, 
hányásuknál, gyo norgörcs és gyomorhévnél (Sodbrennen).

.SÄ serwÄis'«»♦se»»4'*:A'ík.
Általános elgyengülésnél naponként bárom kávés kanállal veendő.
A - idegek elernyedésé él és várszegenységní-i reggel eg este egy gyermek kanállal 
Mellbí-tegségeknól naponként három kávés kanállal.
Gyomorlájdalmaknál naponként bárom gyermek kanul.al.
Hemorhoiuoknál naponként két kanállal.
>1 áj hajóknál és szorulásoknál naponként 3 kávés kanállal.
Étvágy- és a -ás iiiányos-ámál este és reggel egy kávés kanállal.

// Szenvedő embereit !!
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Csak egyetlenegyszer rendeljétek meg 
„Élet-E!ixira-emet és győződjetek meg 
ezen szer kitűnőségéről és előre is bizto­
sinak titeke', hogy , Élet-EIixir“-ein min­
den háznál néíkü’ö; het’en lesz. Az Élet- 
E.'ixir csakis egyedül nálam kaph tó:

V . , yár u;cza 37. sz.

moser s.
Eszterkdzy hg volt uradalmi orvosa.

Egy palaczk ára használati utasí­
tással 1 frt 6u kr o é.

A szétküldés, az összeg előlegez 
beküldése vagy utánvét mellett a 
világ minden irányába pontosan eszkö­
zöltetik.

Minden ha: on'ió készítmé­
ny kk-1 szimbtn előnybenkell 
részesíteni ezen labdacsokat 

ütemesek minden ártalmas 
anyagtól, a legnagyobb eted 

ménynye ftlha zná va az al­
es' : szervek br t= gségeinél, 

könnyen hashajtók és vertisz- 
tit> k ; egy gyógyszer sem ked­
vezőbb és a mellett égé zen 
ártatlanabb

asosaatsüíac*

EELY CZIGARETTAPÁPIR A LEGJOBB ?

R44

eküzueti, a legtöbb betegségeknek e biztos forrását, a ezukrázatok alakja miatt 
Jitg gy rmekek is szívesen veszik. — Ezen labdac-ok egy ig u megtisztelő bizo 
nyitván} t n- ért, udvati tanácsos P tha tanártól lettek kitüntetve.

Egy dob z 15 1 bdacsot tartalmazó lő kr. Egy henger, mely 8 do- 
oozt, ten át IzO labdacsot tartalmaz, ára csak 1 i. o. é

ÓVÁS 1 M^den doboz, a melyen e ezég : gyógyszertár „zum heiligen 
• V Alti . Leopold“ nem all és a hátsó oldalán védjegyünket m m hordja, 

egy hamisítvány, melynek megvételétől a közön ég óvat k Len figyelni kell, hogy 
y/-» y. r_^. ne így rós z. semmi eredményt nem bíró, de épeuségg-l 
•: *?rf £U7jfc%n ártalmas készítményt kt pjan.sk. Hátátozottan kell kérni:
—Neustem-fé e E-zsebet labdacsokat ; ez.k a borítékon és 

»"At) ő' t7~ használati uasitáson az itt iá ható alairássul el vannak
látva. — Főraktár : Béc b n Apotheke „zum heiligen Le­

opold“ des Neusteiii Pb., Belváros, Ecke der P at k n und Spiege gas e. Bak­
ár, Debreczei.brti Rothschnek V. Emil ts Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban.

vt.-'G:-;-
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• RAUNSTEIN ERlftES MiS 
JUn|*í Dereset * C D>

Ív en mind:? ! edg r t ázóra nézve nagyon fon‘os kérdés 
már a k tségtel- nebb módon b -bizonyult.

Nem ür 3 reklám, britem elsőre dü tudományos személyisé­
gek á ta ős -z basoi litott ve gyelemzések alapján s forgalomban 
dőfordu ó jobb minőségű edgare ta papírok kö ött a

,,Le^ deruiéres Ciu-íouches“
Hraitnxfein Frérr* gyárából.

Paris, 65 Boulevard Exelmans,
mint ót 1 kö n>eb i és legjobb cz.igareitapap r elismertetett. 
Mivel ez már többi kö t Dr. Pohl tanár által a béc i vegyta­
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár u budapesti ál mi vegy- 
ktsér éti állomás főnöke által m gallapit atott 1887 jul hóban. 
Dr. Soyka Ilygienia-tanár á ta a prágai néru. egyetemen 
égé zsvgü y szempontból uj <bb összi hason i ó fegyelmezést a 
I he ö legfényesebb eredőiént koronázta, a mennyiben a „Les 
ilemiié.res Cartouches“ cdgnr ttapapir 28 — 74°j0-a könnvebb és 
hogy a dohányfüsthöz 28 —77%-al kevesebb id gen a ke.tré-zt 
tar a unsz, rniut a többi vegyelemez tt papír. — Valódi c-ak 
az n p pír, me ynek ettiquettje mellékelt rajthoz ha oníó és 
Braunstein Frérr.s ezéget vi e t,

A gyár czigarettapapirjainak és czigarettahilvelyeinek 
nagybani daru irasa vége t

Braunstein Freres
s jáf ez ege alatt Becsben, II. kér., Negerlegasse 3. sz. a. rak­
tárt nyitott, továbbá kapna tó minden ag-obb ilynemű czik- 

et /-rndtó kereskedőknél.
■g3B3g-rggJM
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KITÜNTETÉS |

r SZEGEI) I
í érdem éremmel ® 

1876.
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KÖNYV- és IÍŐNYOMDÁ.1A
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag t mindenféle

es
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N'VAi*. 
MÁM. 
A-AM. 
AAA.
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I LONDON.§
-!>XX

* iS
MÁM
MA-A.
MAX
<*»:
AAA,
MAX
MAX
AAA
AAA,
AAA
AAA.

ri% 1 \JULLJF
gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
»»o**- sa.*; *1 a «wje niAm_ vtfs.'SUa

arany- ezüst és szirmyomatbau; a törvénykezéshez megkivántató

" ROVATOZOTT IVEKET
ryfe®k@lésiw

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a letiillta 

nyosabb arban eszközöltetnek. SJ

I KITÜNTETÉS |
® SZÉKES- n 

FEHÉRVÁR *
I ezüstérem 1879.S

I
AAX,
AXX
MAXmMXA.

1811-ben. ß

AXX 
AAX 
AMA. 
AXA 
AXX

hirdetésfkft t M árban számitta tik. ^
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkmt ötször megjelenő nrcDrovnin , . ,

g 9,uEBRECZEN“ cz. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.
KÚT A S I IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

68£-ve.á»®

DEBBECZENBEM, Főpiacz SZ. NAGY KÁBOLY ház.
.Debrs'c;en .Ts?s7'NyomätoU~kUTAßrTMJ^^n^jJ^^7^^-

1888. XXj

K^tVr« tt *’ ,-n 0. j

■ • • I

Negyed évre . • b

Kggrs szám
Alap •setleml .-inét Hl.
deuközld.aw.iy \ KÍ \ -bfL 
ul« in.l '*>4 nd«,Dl»|
hm, — s íeerkeiitLti

mentve küldendő.

Előfizethetni he'ybet 
TELEGDl K. LAJOS | 
0 S A T H V KÁROLY 
kerelkedésébeu é* a Ria 1 
tatban Kl’l'ASI IMRrl i 
aTomdáJÁha:: a apoilahlé

Thaly
— A képviselői

Volnának, t.j 
védségre és pediy 
tisztikarra vonat! 
részint én. résziül 
következő elvtársi 
fognak előadni ; J 
közül csak egyuelj 
juk ! Halljuk 1 a

A bonvédlotj 
falában oly k.tunj 
általános dicsereU 
részérói, a ki e 
tömegben való g 
alkalmazásoknál 
figyelemmel ki<< J 
nincs ok, miután 
hetünk elégedve, 
bau dicsérettel 
nemes buzgalmad 
génység beoktatái 
karra sokkal nae 
kintetben, mint i 
hadsereg tisztjeirj 
hazatias buzgalouí 
Azonban a honveij 
egy az eddiginél 
nyos körülményt 1 
ügyeimébe. Meit^ 
iránt, ahol csak 
tóm el, hogy az 
közreműködésük 
leghelyesebb tapa 
tiót szerezzek a I 
híladására nézve

S azt hiszeij 
forrásokból merj 
azok alapján azt 
a czéllöveszette t 
sék a beoktatásiij 
jövő európai hálj 
a tüzharcz fogja f 
támadásokban mé 
tó rohamok. A hl 
re a legénységnél 
idd forde tank. 
az osztrák hause« 
rád es mozduíaiuiJ 
és mindenfeie diai 
azonban kétes gul 
ne a fődolog. Szol 
lövészetre több 1 dl 
fordítani, a diszif

A ki ugyanis 
meg fogja eugedu| 
régi úgynevezett 
járt és a ki még 
tani, annak szarni] 
ruban keserűen te 
nélkül, hogy kiseij 
gyalogságnak, a 1 zd 
ajánlom ez e zievj 
gyelmebe, mint ölj 
lehetne a harczke

A mi a tisi 
mindenre kitelje- 
rültméiivt felemi 1!

A ‘ bonvédst 
tisztekre uezve a 
lat tán kissé boss 
golt állományú v. 
élnek és ki ügyvi 
sági stb elloglaiti 
ezen 35 napi loiy 
mely kissé kizökK 
juk folyamából. R 
közülük sokan, a 
hogy leköszönheti 
tiszti rangjukról 
a honvédségnél 11 
talható hiányt a 
lekben. Azt hisze 
oly elemekből ál] 
magasabb osztály 
műveltséggel bini 
korlátoknál elég 
gyakorlat. Ehhez 
uék ügyvédi Írod 
stb. elfoglaltsága 
gyakorlati idő, 
családapák is, 
ezért lepnek ki 
pedig az iutézn 
tét hiányából.

Felhívom 
gyeimét a honví 
nevezetesen azo 
eddigelé, legalá! 
pest, aránylag k 
véd tisztikar ai 
körülménynél fo; 
inatlanokká vál 
pagyon aikamias 
volt ily elhelyez

tel


